

FÜGGETLEN HAJDUSÁG.

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETI LAP.

Előfizetési árak:
Egész évre 8 kor., télre 4 kor., negyedévre 2 kor.
Egyes szám 16 fillér.
Hirdetések egyezség szerint közöltnék.
Nyilttér soronként 30 fill.

Főszerkesztő KOVÁCS GYULA ország. képviselő.
Felelős szerkesztő és kiadó:
Bor János.
Laptulajdonos: **Ádám János.**

Megjelenik hetenként egyszer vasárnap reggel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal
I. tized 64. Kossuth-kör, hova a lap szellemi és anyagi részét illető megkeresések küldendők.
Kéziratok vissza nem adatnak.

A katonai vita.

(B.) Egy hét óta folyik a függetlenségi és 48-as párt adáz küzdelme az országgyűlésen a bécsi urak jogtalan követelődése ellen. A roppant pénz- és veradó óriási felzúdulást okozott országszerte s pártunk küzdelme a hazafias közvélemény nagy rokonszenyével találkozott.

Régi nóta, hogy e mi sokat szenvedett, sokat eltört nemzetünk ellen minden merényletet Bécs városában eszelnek ki. Ott gyúrták ezeket az erőszakos javaslatokat is, a honnan annyi átkos, nemzetünket lealázó, alkotmányos jogainkat megnyirbáló, bennünket a gazdasági tönk szélére juttató, a nemzet romlását előidéző gyilkos és ravasz merénylet kipattant már.

Valóban szegyenletes az a játék, melyet velünk ismét elkövetni akarnak.

Kiadásaink örületes módon fel vannak csigázva minden téren. A mezőgazda félve gondol a gazdasági termények határtalanul lenyomott áraira; az iparos osztály nagy része összetett kézzel kénytelen tűrni a beözönlő idegen iparcikkék romboló hatását; a gyárak, gőzmalmok százai üzemüket beszüntetve, munkásaikat kenyérnélkül elbocsátva csődbe jutnak s a melyek még működnek, nem lehet tudni, mikor csap le fejükre a megsemmisülés pallosa. A kereskedelem annyira holt ponton áll, hogy az igazi kereskedő osztály nem élhet, hanem csak napról-napra teng s most a helyett, hogy a minden téren mutatkozó pusztító hanyatlást erőhatásaiban megakadályozná a kormány, ismét tüzet gyújt a fejünk felett, hogy meghajoljon Bécs előtt és bizonyítsa nagy hatalmi állásunkat ország-világ előtt.

De kérdezzük: minek nekünk a nagy hatalmi állás, mikor a nép elszegényedett, nyomoruságosan tengődik és koldus?

Minek nekünk az a rengeteg nagyságu közös hadsereg, a melyet német kommandóra vezényelnek az orrunk előtt a császári és királyi generális urak?

Nem tanácsosabb lenne-e már egyszer belső bajainkat rendezni, javítani s a testünkön rágódó nyomoruságos férgeket elpusztítva, szabad lélekzéshez juttatni a nemzetet.

Jól mondta dr. Tóth János, a függetlenségi párt rokonszenves alelnöke, hétfői beszédében, melylyel a katonai vitát megnyitotta:

E javaslatban kifejezésre jut Magyarország állami függése, önállóságának tagadása, csonka alkotmányának megsértése s a katonai diktatura, a mely meztelen önkényével

T Á R C Z A.

A jó magyar miniszter.

— A „Független Hajduság“ eredeti tárczája. —

A jó magyar miniszternek
Nem kell ész, csak jó gyomor,
Mely akármilyen kotyvaléktól,
Bécsben kutyult koktumoktól
Egykönnyen még nem bomol.

Nem kíván e díszes állás
Szívet, lelket, csak — nyakat,
Mely görbedjen Bécsnek jármán;
Máskülönben schwarzgelb spárgán
Ugy lehet, hogy felakad.

Menj elébb a majmok közé
És — vedd őket komolyan;
Majd azután jó időn át
Szelidíts farkast, hiénát;
S hajlamod ha erre van,

Kincseid hagyd elrabolni
S aztán végy koldusbotot;
S a ki mindenből kirabla:
Attól kolduld napról-napra
A betevő falatot.

Tanulj erényt a kutyától,
Zsarnokodnak nyald kezét:
Magyar voltod' és a multat
Ha feledni megtanultad,
Nem vagy más, csak pusztá gép;

Miatyánkod a kommandó,
A haza „schmarn,“ üdve hecc;
Helyed' csak így töltheted be, —
S még a k. k. hadseregbe'
Strázsamester is lehetsz!

Dr. Benedek János.

Dalok.

I.

Irtak már és irnak is még
Százszorta szebb verseket
Mint a mikét én lantomon
Irmuskának pengetek.
Ne mondjátok, ugy is tudom,
Hogy nagy költő nem vagyok;
De ha annak a kis lánynak
A legszebbek e dalok! . . .

A szabadságharcz története 1200 képben: Ezernyolczszáznegyvennyolcz.

Ára fényes diszkötésben 24 korona, simított krétapapíron 30 korona.

Kapható 2 koronás havi részletfizetésre a „Kazinczy“ Könyvkereskedő Részvénytársaságnál Debreczenben.

lép a nemzet elé, hogy hajoljon meg előtte minden nemzeti érzés. E pár sorban egy rettenetes vád foglaltatik, mely minden jó érzelmű hazafinak arczába kergeti a vért. S hogy mennyire igaza volt és hogy mennyire jogos volt lesújtó ítélete, igazolta ezt egy országosan ismert népszerű főurnak, gróf Zichy Jenőnek, a hatalmi túltengésben levő szabadelvű Széll-párt egyik volt oszlopos tagjának felszólalása.

Ő-felségének belső titkos tanácsosa, a duggazdag főur ugyanis így szólt:

»Vegye tudomásul a mélyen tisztelt ház, hogy a nemzet türelme fogytán, elkeseredése a legmagasabb fokon áll és ha keserűségén uralkodni nem tud, beláthatlan következményei lesznek megmozdulásának. A ki e javaslatokat megszavazza, az az ellensége a magyar nemzetnek, a képviselőházban pedig nem lehet helye a nemzet ellenségeinek. A családi jólét képezi az állam erejét és nem a szuronyok száma.»

Igy beszélt Zichy Jenő gróf, a szabadelvű pártnak önérvényes, szókimondó, magyar jellemű tagja. Ő, a ki duggazdag főur voltánál fogva nem érezné meg úgy e javaslatok törvényre emelését, okos, bátor lélekkel belát a jövőbe s mert félti nemzetét, lesújtó ítéletét büszkén kimondja, nem szavaz meg sem egy katonát, sem egy filért. Ott hagyja a szabad-

elvű pártot, elhagyja a hízogók alázas seregét, hogy a mit veszélyesnek lát, nyiltan, őszintén kimondhassa, szemébe vágassa az ország által teljesen megunt Széll-féle kormányzatnak:

»Megyek, ha másként nem lehet, egyedül azon az uton, a melyen mennem kell.»

A hatalmi konzulesók összebujnak, mosolyognak, ígéretnek s mutatják, hogy e szavaktól nincsenek megijedve. Hiszen ha Zichy nem szavazza meg, majd csak akad a dicső táborból vagy kétszáz pecsovicz paktáló hazafi, a ki megmenti Széll Kálmánt a rátóti jól megérdemelt nyugalomtól s vele együtt a békanagyságra felfúvódott bécsi pöfeszkedést.

Legyen nyugodt a nemes gróf, a szolgalelkűek mosolyogtak csak. A nemzet nagy többsége megértette szavának felemelő súlyát s vele van.

Együtt érez ebben a kérdésben minden hazáját szerető magyar s együtt óhajtja, hogy abból törvény soha, soha ne legyen!

A

gazdálkodó közönség bajai.

Régi, elhanyagolt ügy a magyar gazdálkodó közönség helyzetének ügye. A különböző közös-ügyes kormányok évtizedes bűne, hogy a magyar gazdálkodó polgárság fontos, megoldandó kérdéseit évről-évre elhanyagolta, mond-

Álom.

Álmomban az éjjel
Buzgón imádkozám
S utána az égből
Angyal szállott hozzám.

Esdett könnyörögve
Tulvilági hangon:
Hagyjam lefesteri
Szerelmes galambom.

Berepülte már az
Egész mindenséget,
De sehol sem látott
Ilyen csoda szépet.

Azt sugja a szive,
Azt sugja a lelke:
Rózsámmal a menyben
Első díjat nyerne!

Ne mondjátok, hiszen tudom,
Hogy nincs új a nap alatt
S elenyészik, semmivé lesz
Minden érzés, gondolat.
Dalaim is addig élnek,
Természetes a dolog,
A mig annak a kis lánynak
Hű szive értem dobog.

II.

Messze, messze rólad álmodom,
A gánóczi parkban egy padon.
Rám hajlik egy rózsafa lombja . . .
Égő csókot nyomsz az arcomra!

Szerelmesen beszélgetsz velem,
A világról elfelejtkezem
Csndes éjet adsz a szivemre,
Bár soha se lenne reggele!

Dr. Fekete László.

(Nagy-Kálló)

Szabó Antal.

hatjuk semmibe vette és így a magyar gazdaosztályt a pusztulás, a megsemmisülés lejtőjére engedte jntni. Szomorú az a rombolás, a mit az 1867-ik évi kiegyezés megkötése óta látunk. Az a hatalmas osztály, mely e hazát önvére hullatásával megszerezte és saját testével megoltalmazta, a magyar gazdálkodó osztály ma egy összezsugorodott fogalom, egy kicsavart citrom, a mely külsőleg ugyan mutat még valamit, de a belsejében emésztő féreg rágódik.

Az önfentartás nehézségei ma már elviselhetetlen erővel nyomják a földbirtokkal rendelkező kis és nagy gazdákat, az eladósodás, a létfentartásért való küzdelem sehol sem oly kétségbeejtő mint ma ez osztálynál. Az elterhelt, eladósított birtokok száma ijesztő módon növekedik s ma-holnap kiesik a birtok tulajdonjog legnagyobb és legtekintélyesebb része is a gazdálkodó közönség kezeiből. A takarékpénztárak és nagy bankok óriási nyereségei voltaképpen a magyar gazda közönség pusztulásának előjelei. Soha sem tudjuk kárhoztatni nemzetgazdasági szempontból, ha az a kisbirtokos egyén a takarékpénztárakból, bankokból felvett kölcsönöket okosan használja, befektetéseket eszközöl, birtokot szerez, birtokát értéke-sebbé teszi, vagy ha a mostoha és kedvezőtlen terméshányt jobb termés reményében kiadásának fedezhetése céljából kölcsönrel pótolja s általában ha a földművelő, az iparos, a kereskedő vagy bárki is a felvett kölcsön által saját egyéni haladását segíti elő. A kölcsönt nyújtó bankok, takarékpénztárak azzal azonban nem törődnek és nem is törődhetnek, hogy vajjon a felhasznált pénzek a közvagyonosodást, a nép jólétét mozdítják-e elő, vagy pedig az elszegényedést.

Sehol Európában a földbirtok úgy elterhelve nincs, mint Magyarországon. Nálunk a birokok legnagyobb része ma s a főpapság és hitbizományosok kezében van és így az a birtokos osztály érdekeit nem szolgálhatja, sőt a vagyon megoszlását akadályozza, mert az sem eladás, sem vétel tárgyát nem képezheti s így a nemzeti közvagyonosodásnak is bizonyos mértékig utjában áll.

Három földolgot látunk arra nézve, hogy ezen szomorú tapasztalat való-sággá válhatott.

Az első a földbirtokos osztály tulajmagas, mondhatni kiméletlen megadóztatása. — A második gazdasági termé-nyeink értéktelensége, alacsony árai. — A harmadik az országszerte általánossá, divatossá lett nagyozolás, haszontalan fény-üzés, uraskodási vágy, divathóbort s már a munkás osztály soraiban is sajnosan észlelhető mértéktelenkedés a szesz italok iránt.

Az egyes kormányok vajjon mire tehettek volna annak idején kezüket, ha nem a földbirtokra? Hisz a föld a legbiztosabb talaja az adózásnak. A földbir-

tok nem ugrik. nem szalad el, legfeljebb gazdát cserél. Mit bánta azt az állam eddig, akárkié a birtok, csak a reá kivetett adó befolylyon. Töröktől, tatártól, némettől és mindenféle jövő-menő ellenségtől megtudtuk védeni a földet s ha kellett, őseink vérök áldozat árán is elüzték róla az ellenséget, — ma a tulcsigázott adótól nem védi semmi.

Nincsen a hajduság soraiban egyetlen polgár sem, a ki azt mondaná, hogy adózás nélkül tartjuk fenn e hazát, e mi országunkat. Jól tudjuk mi azt más művelt népektől is, hogy adózás nélkül az ország kormányzata, a haza védelme nem eszközölhető, tehát nem is beszélünk az adózás ellen, de igenis tiltakozunk az ellen, hogy minden adók közül a legmagasabbat a földbirtokra vessék. E vidéken oly sulyos, oly magas a földadó kulcs, a milyen sehol az országban nincs. Itt a gazdaközönségnek el kell pusztulni mindenáron, mert ezt nem bírja ki, ha sokáig így tart. Lesz alkalmunk legközelebb bemutatni, hogy az adózás terén milyen viszonyok vannak a hajduságban és milyenek más vidéken. Legyen a teherviselés arányos, de ne úgy, hogy a a kinek 100.000 vagy 200.000 hold földje van és idegen országokban pocsékolja el birtokaiból szerzett kincseit, annyi adót se fizessen, mint Szováta, Kaba, Földes községek, vagy Szoboszló, Bőszörmény, Nánás városok. Ne történhessék az meg, hogy a nagyváradi püspökség 186.000 hold földje után 120.000 korona adót se vessenek ki és Szoboszló város földadója 200.000 kor legyen 42.000 köblös föld után. A hivatalos földkóstolókat tanítsa be az állam, hogy tegyenek különbséget jobb és a rosszabb minőségű földek között, de ne a gazda közönség kárára és soha sem érdekből, mert eddig mindig a kisbirtosság fizette meg, a mit a nagyvagyonu mágnásokra, főpapokra kellett volna kivetni.

Szükséges, hogy egy mérsékelt és jobb adózási kulcs behozatala érdekében a magyar gazdaközönség teljes erejével küzdjön. Hiszen nálunk ha a birtokos, gazdaközönség erős és jó lábbon áll, akkor virágozik az ipar, a kereskedelem is, akkor halad elő ennek az országnak közjára minden tekintetben. Gyűléseket, kongresszusokat ezerszámra tartanak a mai világban, olvashatjuk naponként a hirlapokból. A magyar gazdaközönség ne gyűléskezzék, ne komédiázzék, hanem szedje össze egész erejét és mint egy ember kívánja, követelje s ha kell, képviselői útján erőszakolja ki a mai földadó rendszer teljes megváltoztatását és méltányosabb, jogosabb alapokra fektetését. Legyünk egyetértők! Jobb most még, mint soha!

(Jövő számunkban folytatjuk.)

A hajduszoboszlói függetlenségi és 48-as Kossuthkör közgyűlése.

Ma egy hete tartotta meg a függetlenségi és 48-as Kossuth-kör évi rendes közgyűlését a tagok rendkívüli nagy érdeklődése mellett. A gyűlésen jelen volt 187 tag.

Oláh Miklós városi tanácsnok, a Kossuthkör elnöke 1/211 órakor nyitotta meg a közgyűlést. Üdvözölte a nagyszámmal megjelent tagokat s a jegyzőkönyv hitelesítésére felkérte Márton János és id. Borbély Mihály tagokat.

Következett az évi jelentés felolvasása. A kör jegyzője által felolvasott évi jelentés tetszéssel vétetett tudomásul. A kör számadásainak felülvizsgálására kiküldött nyolcztagu bizottság jelentése egyhangulag elfogadtatott s a pénztárnok Kircsi János részére buzgó működéséért köszönet szavaztatott.

Az 1903-évi költségvetési javaslat többek hozzá szólása után szintén egyhangulag elfogadtatott s a választmány megbízatott, hogy rövid idő alatt a kör nagyszámu tagjainak részére megfelelő könyvtárt létesítsen. Tudomásul vétetett továbbá a kör tagjainak létszámáról való jelentés is. E szerint a Kossuthkör tagjainak száma megközelíti a 300-at.

Oláh Miklós elnök ezután előadta, hogy a kör választmánya és tisztviselői kara az elmúlt évben az egyesület ügyeit csak ideiglenesen vezette s most a közgyűlésen áll a sor, hogy a tisztviselői kart és választmányt az alapszabályban körülírt 3 évre véglegesen megalakítsa. Ő úgy a maga, mint a választmány és tisztviselői kar nevében állásáról lemond és kéri a közgyűlést, hogy a végleges megalakulást és az új választás megejtését mondja ki.

A közgyűlés az elnök javaslatához egyhangulag hozzá járult. Ennek értelmében a kör végleges megalakulását határozatilag kimondotta. A kör tisztviselőinek és választmányának 3 évre leendő megválasztásához is hozzá járult s elfogadta a Kovács Gyula orsz. gyűl. képviselő elnökele alatt működött jelölő bizottság javaslatait.

E szerint elnökké választatott ismét nagy lelkesedéssel Oláh Miklós városi tanácsnok, földbirtokos. Sárly Lajos, a kör és a párt egyik tekintélyes alelnöke ez alkalommal nem válhatván el az egyik alelnökséget, helyére egyhangulag Soós János földbirtokos választatott. A másik alelnökségre ismét Márton János városgazda, a körnek egy közbecsülésben álló tagja választatott meg egyhangulag. A többi tisztviselői és választmányi tagsági helyek is egyhangulag töltettek be és pedig jegyző lett Bor János, e lap felelős szerkesztője, aljegyzők lettek: S. Czeglédy János és Mónus Gyula. Pénztárnok Kircsi János, pénztári ellenőr és könyvtárnok Horogh Sándor, körgazda Décei Lajos, ügyész dr. Grósz Adolf.

Választmányi tagok az I. tizedből: Adám János, Adám Samu, Czeglédy Lajos, Foghtü János, Sághy Ferencz, G. Nagy Ferencz, Nagy Éliás, G. Nagy Mihály, Malatinszky Kálmán, Soós Mihály, Plón Gyula, Szabó Lajos, Fisch Albert Váczi Ferencz.

II-ik tizedből: Márton Mihály, Horogh Sámuel, Márton Lajos, Czeglédy András, Czeglédy István, Kürthy János, id. Borbély Mihály, Cseke Jakab, Kiss Mihály, Kovács Mihály.

III-ik tizedből: Császi Jakab, Cseke Lajos, S. Kovács Sándor, Kovács Gábor, Márton Gábor, id. Dörgő Sámuel, Cs. Szabó János, D. Császi János, Sándor István, ifj. Szabó Sándor, Csanády Ferencz, Kiss János, Zakar Sándor, Kiss Károly.

IV-ik tizedből: id. E. Szabó Sándor, ifj. Lénárt András, ifj. G. Tóth Mihály, S. Czeglédy Károly, B. Nagy Károly, Gönczi János, B. Nagy Péter, Hüse Imre, Herczegh Mihály, Kati Imre, K. Tóth Lajos.

V-ik tizedből: Vágó András, M. Kovács János, Vágó Pál, Czeglédy József, Loós Bálint, Lovas István, Csanády János.

VI-ik tizedből: Sárly Lajos, Somogyi Gyula, ifj. K. Szilágyi Bálint, Herczegh Gábor, B. Nagy Károly, Kircsi György, Jeges János, Kovács József, Zubó Ferencz, Magyar Imre, Boruzs Gábor.

VII-ik tizedből: id. Czeglédy Lajos, Tóth Ferencz, Tóth Gábor, Rácz Balázs, Fekete János, ifj. Szilágyi János.

Oláh Miklós a tisztviselői kar és választmány nevében köszönetét fejezte ki a közgyűlés előtt a megválasztásért s egyben ígérte, hogy a rájuk ruházott kötelességeket a kör előhaladása érdekében teljes buzgalommal fogják teljesíteni és szigorú takarékoskodás által az olvasókört minél előbb felvirágoztatni óhajtják.

Adám János pártelnök indítványára a most megkezdődött katonai javaslatok alkalmából a kör nevében Kossuth Ferencz pártelnökhöz a következő távirat küldetett:

Országos függetlenségi és 48-as pártközhöz, Kossuth Ferencz pártelnök Budapest.

Hajduszoboszló város függetlenségi érzelmű polgárságának ama tekintélyes része, mely mai napon a függetlenségi és 48-as Kossuthkör közgyűlésén megjelent, a katonai javaslatok megkezdődött vitája alkalmából lelkesen üdvözli a pártot és ismételten tiltakozását fejezi ki az újabb vér- és pénzadó megszavazása ellen. Kérjük a pártot, hogy a magyar gazdaközönség megsemmisítésére, tönkretetésére irányuló, sulyos következményekkel járó merényletet megakadályozni sziveskedjék. A függetlenségi és 48-as Kossuthkör közgyűlése nevében: Oláh Miklós elnök, Bor János jegyző.

A közgyűlés 12 óra tájban ért véget.

A Kossuthkör fentebbi táviratára Kossuth Ferencz pártelnök a következő sorokat intézte Oláh Miklós pártelnökhöz:

Mélyen tisztelt Elnök Ur!

Hajduszoboszló város hazafias polgárságának a „Kossuth-kör“ legutóbbi közgyűlése alkalmával az országgyűlési függetlenségi és 48-as párthoz s hozzám, mint ennek elnökéhez intézett s az országgyűlésben most megindult katonai javaslatok tárgyalása és törvényre emelése ellen tiltakozó határozatát örömmel teszi magáévá a párt és minden törvényesen megengedett eszközt fel fog használni arra, hogy ezen, a magyar nép anyagi helyzetét kizsákmányoló javaslatokból törvény ne lehessen.

Hazafias határozatukért, a párt nevében is, köszönetemet és üdvözetemet fejezve ki, vagyok

kiváló tisztelettel
Kossuth Ferencz.

Országgyűlés.

A mult hét országgyűlési naplója szomorúsággal is szolgál, örömmel is. —

A hét legelején a főrendi ház felé irányult a politikai figyelem. Arról volt szó, hogy a horvát utlevél ügyet, a mit a képviselőház szolgálja többsége a nemzeti önérték sérelmére megszavazott, a főrendi házban erős ellenzék fogadja s talán meg is bukhatja. Széll Kálmán a nagy urak házában is azt a magyar nemzetet gyalázó felfogását indokolgatta, hogy a magyar korona országaihoz tartozó horvát tartomány által kiállított utlevél nem kell ott lenni a magyar nyelvnek. Ezzel ellentétben Prónai Dezső és Bánffy Dezső bárók a magyar állam felsőbbbsége letagadásának, megcsufolásának bélyegezték azt, ha külföldre szóló magyar közokiraton a magyar nyelv ott nem szerepel. Itt is a szolga had győzött. Egy nemzeti sérelemmel gazdagodott nemzeti történetünk gyász lapja. De mindenesetre felemelő és örvendetes jelenség, hogy még a Bánffyak szívében is megdobban a magyar érzés erre.

A katonai javaslatokkal folytatták a képviselőházban a nemzet sirjának az ásását. Fehérvári tábornagy két kézre fogott ásóval dolgozott. Tóth János, Komjáthy Béla, a függetlenségi párt e két kimagasló alakja meg két kézre fogott karddal igyekeztek a sötét sirásót elriasztani. Minden szavuk egy egy súlyos ítélet a kormány lelketlen, nemzetölő politikája felett, minden szavuk aranyigazság, a mit szívbe, lélekbe kell bevésni s az erő megfeszítésével meg is valósítani, ha, mint Magyarország, tovább élni akarunk. A megrettent sirásó tett is némi ígéreteket, hogy a gödröt nem mélyíti le egész a sárga földig, künn maradhatnak belőle a betemetett nemzet hajfűrtjei, hogy játszadozhassék velök tovább az enyészet lassan hervasztó szele. Az ígéreteknek — a mellett hogy nem kellenek — nem is hiszünk. Nem adjuk rá a hitünket még az esküre sem, a mi onnan felülről származik.

Apponyiék, a kik a magyar hadsereg eszméje mellett küzdöttek hosszú éveken át, meglapultak, meghunyaszkodtak, mint a jól nevelt kutya, lehazudták, letagadták politikai multjokat, bukfenczet vetettek, hasra estek, felkeltek, járnak-kelek, igaz, hogy piszkosan, rongyosan.

A kormánypárti Zichy Jenő gróf példáját adta, hogy nem halt még teljesen ki a politikai becsület a magyar kebelből. Választóinak azt ígérte, hogy adóteher emelésre nem adja szavazatát s mivel a katonai javaslatok teheremelését tartalmaznak, tekintettel ígéretére s az ország koldus állapotára, a katonai javaslatokat nem szavazza meg s mivel a szabad lelkiismeretnek a kormánypártban helye nincs, ott hagyja a romlott politikai táborot. És tett, a mint beszéle. Kilépett a kormánypártból. De a többi ígéretesek hűségesebben maradtak, fittyet hánytak a választóknak. Politikai becsület?! Nem ismerik.

A pénteki nap eseménye a Bakonyi Samu hatalmas beszéde volt. Ismét bizonyosságát adta hatalmas parlamenti erejének, tudásának, erős nemzeti érzésének, szónoki talentumának. Összetiporta a katonai javaslatok összeségét, kétségbe vonhatatlanul bebizonyította, hogy a javaslatok nem a magyar, hanem az osztrák érdeket szolgálják, az osztrákot erősítik magyar pénzen, véren hazánk romlására.

Politikai hírek.

— **Ünnepelt főur.** A budapesti tudomány egyetem ifjúsága elhatározta, hogy ma este Zichy Jenő gróf tiszteletére óriási méretű fáklyás menetet rendez.

— **Az udvartartási költségek emelése.** Széll Kálmán miniszterelnök a pénzügyi tárca költségvetésénél bejelentette, hogy a királyi udvartartásnál kért két millió korona többlet azért is kell, mert Budapesten egy 60 főből álló darabont testőrséget is szerveznek. A nép elengedi a darabont testőrség felállítását, csak a két millió korona maradjon meg.

Hírek a vármegyéből.

— **Dobó Sándor felirata a parlamentben.** A katonai javaslatok felett megindult magyar vitában jan. 28-án Zichy Jenő gr. hivatkozott a javaslatok elleni feliratokra s ott a hajduböszörményiek feliratából, melyet Dobó Sándor szerkesztett, szó szerint idézett. Ez a része a nemes gróf beszédének így hangzott: gr. Zichy Jenő: „Miért nem olvasta el a kormány azt a 36 kérvényt, melyet a törvényhatóságok benyújtottak? Elhangzanak kéréseik, mint a kiáltó szó a sivatagban, midőn így szólnak önökhöz. (Olvassa a Dobó által írott feliratot.) T. Képviselő ház! Vegye figyelembe magasztos hivatását, vegye figyelembe azt, hogy a magyar nemzet képvisellete. Már pedig, ha e javaslatokat megszavazza, méltatlan leendő czimre, mert a nemzeti lét, a nemzet legvitálisabb érdeke ellen cselekszik. Ne feledje el, hogy legfőbb, legnemesebb hivatása védeni a nemzet érdekeit, munkálni javát, biztosítani jövőjét. Hát ugyan mit ér a fényes, óriási számú hadsereg, ha annak fentartása koldussá tesz egy nemzetet? Fényes hadsereg, nyomorgó nemzet, hogy illik ez össze? Gyönyörű két kép és e képet akarja a honvédelmi miniszter ur az említett javaslatokkal megvalósítani.

Mit gondol a kormány, hogy e nép, e nemzet mindent, a mi a molochnak kel, mindent, a mit Bécs üres büszkesége diktál, tűrni fog? Vegye tudomásul, a mélyen t. ház, hogy a nemzet türelme fogytán, elkeseredése a legmagasabb fokon áll. (Élénk helyeslés és tetszés a bal és szélső baloldalon.) És nem kell érzelmét sértő javaslatokkal inzultálni, mert ha keserűségén uralkodni nem tud, beláthatatlan következményei lesznek megmozdulásának. (Hosszan tartó élénk helyeslés és tetszés a bal és szélső baloldalon.)

A ki e javaslatokat megszavazza, az ellensége a magyar nemzetnek, (Zajos helyeslés a bal és szélső baloldalon) a képviselőházban pedig nem lehet helye a nemzet ellenségének. (Zajos helyeslés a bal és szélső baloldalon.) Sok csapás érte ezredéves történetében már a magyar nemzetet, kiheverve tatár, török dulást, de nem tudja kiheverni a saját fiai, saját kormánya által reá hozott óriási terhek súlyát, melyek a közös ügyes állapotnak nemzetirtó következményei. (Élénk helyeslés és taps a szélső baloldalon.) Eddig a Dobó Sándor által írott felirat idézete.

— **Mitrovics Gyula** debreczeni ev. ref. lelkész, kiváló egyházi író, 62 éves korában az elmúlt vasárnap hosszas és súlyos betegség után Debreczenben elhunyt. Temetése kedden délután ment végbe nagy részvét mellett. Utódját illetőleg már most is sokféle kombináció kering, ezekből azonban nagyon bajos eligazodni. Ez különben a debreczeni ref. hívek belső ügye, a melyet annak idején bizonyára közmegelegedésre fognak a debreczeniek elintézni.

— **A hajduböszörményi De-Pauli birtokosság** a mult csütörtökön tartott közgyűlésén tárgyalta azokat az intézkedéseket, melyeket a közbirtokossági erdő egyéneknél leendő felosztását kimondó legfelsőbb ítélet, vagyis a tagosítás tényleges keresztül vitele tett szükségessé.

Ennek az ügynek rövid előzménye a következő: mikor az új erdőtörvény életbe lépett, a birtokosság látta, hogy az eddigi olcsó házi kezelés helyett a drága állami kezelés fog a nyakokra hozatni, de meg az erdőnek talaja bármely művelési ágra alkalmas lévén, belátta, hogy az eddigi holdankénti 8 korona jövedelem mellett gazdasági oktalanság volna tovább is meghagyni az erdőt, mikor a kiirtás esetére 60 kor. haszonbér ígértetik. Az állami kezelés alul egy ut volt a szabadulásra, a mely egyszersmint a jövedelmességre is eljuttat, ez t. i. az egyéneknél felosztás. Természetesen minden jó ügynek vannak ellenségei; vannak ennek is. Lévai Márton ügyvéd bele vitte a birtokosságot a költséges perbe, melyet a kir. kuria az M. Szabó Mihály által vezetett többség javára döntött el, kimondván az egyéneknél felosztást.

A csütörtöki gyűlés érdekes volt már annál fogva is, mert az elnöki szék

körül nagy volt a konkurrencia. A többség által több ízben megválasztott M. Szabó Mihály elnököt erővel kiakarta Lévai Márton ügyvéd tessékelné az elnöki székéből s holmi közigazgatási bizottsági papirosok alapján maga szeretett volna, mint felülről kirendelt kényszerelnök, behelyezkedni. — A gyűlés folyamán aztán meglelt magyarázva neki, hogy ő legfeljebb csak az erdő gazdasági ügyeinek intézésére kaphatott a közig. bizottságtól megbízást, de ezen a gyűlésen most jogi ügy (egyénekenkénti felosztás) intézéséről van szó; ezt pedig az új erdőtörvény kirekeszti az ezen törvény alapján alakult birtokosági közgyűlés hatásköréből. [L. 30-ik §.]

A gyűlés azután a legszebb rendben folyt le, az elnöki előterjesztések egyhangulag mentek keresztül. —

Kimondatott, hogy február 25-ig az időközben történt birtokváltozások bevezetése ügyében jelentkezni lehet a kerület házánál minden nap d. e. 9—12 óráig, ugyan csak itt lehet bejelenteni, hogy ki akar erdőt, ki szőlőt, ki szántóföldet. Az erdőt hagyni akarók szabadon választhatnak elhelyezést a 15 éves vágások területén, de csak egy csoportban. Az öt régebbi vágás a jövő héttől kezdve letartatják s a famennyiséget birtokarányban kapják azok, a kik szőlőre, szántóföldre csoportosulnak. — A mélyvölgyi korcsma birtok a tagosítás befejezése után egy holdas parcellákban nyilvános árverésen fog eladatni s a bejövő pénz a felmerülő költségek kifizetése után az összes birtokosok közt birtok aránylag szétosztani.

Népgyűlés Kabán. F. hó 25-én d. e. 10 órakor Kabán a városház nagytermében rendkívüli népgyűlés volt, melyet a járási főszolgabíró beleegyezésével Juhász Lajos és Ternyei Lajos kabai napszámos emberek hívtak össze és tartottak meg. Tárgya volt: Legelőfelosztás tárgyában kelt miniszteri leirat felolvasása és a helyzet megbeszélése. Rendkívül zajosan folyt le a gyűlés. Egyelőre végeredménye csak annyi lett, hogy a gyűlés egy elnököt és jegyzőt választott, kik majd hivatva lesznek a nép érdekeit szem előtt tartani s a szóban forgó ügyben a leirattal egyet nem értőket tájékoztatni.

— **Sorshuzási munkálat.** A hajduszoboszlói járás főszolgabírójára január hó 31-én Kabán tartotta meg a sorozást megelőző sorshuzást, ez alkalommal 429 I. kor. oszt. hadköteles részére. Részt vettek abban az összes katonai ügyeket vezető járásbeli községi jegyzők.

— **A debreczeni dalegylet** február 5-én este 1/29 órakor az »Arany Bika« vendéglő disztermében történelmi hangversenyt rendez. Előadásra kerülnek az 1100—1700 évből fentmaradt régi magyar énekek és dalok. Belépti díj 2 korona.

— **Debreczeni színházi műsor.** Febr. 1-én vasárnap: Endre és Johanna. 2-án hétfőn: Lotti ezredesei. 3-án kedden: Monna Vanna. 4-én szerdán: Kapitány k. a. 5-én csütörtökön: Kapitány k. a. 6-án pénteken: Loute. 7-én szombaton: Loute.

H I R E K.

— **Kossuth Ferencz,** a függetlenségi 48-as Kossuth párt elnöke, mint örömmel értesülünk, csúzos betegségéből örvendetes módon gyógyul. Dr. Müller Kálmán egyetemi tanár, főrendiházi tag azt a megnyugtató nyilatkozatot tette, hogy a jövő hét elején már betegágyát elhagyhatja, sőt már a keddi országgyűlésen részt is vehet. Kívánatos is, hogy pártvezérünk mielőbb felépülhessen és pártunk ügyeit a tőle megszokott erélyvel vezethesse, mert a mai politikai hangulat és a mutatkozó zavarok szükségessé teszik hathatós közbelépését.

— **Kovács Gyula** országgyűlési képviselő tegnap éjjel a pusztangyalházi közbirtokosság közgyűlésére hazaérkezett.

— **A kaszinó egyesület** tegnap este 6 órakor tartotta meg rendes közgyűlését. A tisztkar és választmány megmaradt, új választmányi tagul bejött Nábárczky István főszolgabíró. Közgyűlés után társasvacsera volt. A kaszinóban mostanában élénk élet uralkodik.

— **A dalegylet közgyűlése.** A múlt vasárnap délután 2 órakor tartotta meg a helybeli dalegylet évi rendes közgyűlését. A közgyűlést Lengyel Imre kir. táblai bíró, az egyesület elnöke nyitotta meg. Az 1902-ik évről szóló jelentés tudomásul vétetett. A jelentés a múlt évi működést teljesen felölelte. Volt az egyesületnek a múlt évben 6 alapító, 96 pártoló és 31 működő tagja; a folyó kiadások leszámításával maradt 260 koronányi készpénz, vagyonleltára pedig több mint 2000 korona értéket képvisel. A múlt évi számadások egyhangulag elfogadtattak és Zsádon Lajos egyesületi pénztárnok részére jegyzőkönyvi köszönet szavaztatott. Az 1903 évi költségvetés is egyhangulag fogadtatott el. A választmányban megüresedett két működő tagsági helyre Hegedüs János és Tokay József választattak meg. Elhatározták végül a közgyűlés, hogy a működő kar azon határozatát, mely szerint a temesvári országos dalárversenyen, mint versenyző vesz részt, teljes erejével támogatja és megbizta a választmányt, hogy e tekintetben minden további intézkedést a közgyűlés megkérdezése nélkül megtehesse. Tudomásul vétetett továbbá a választmány azon intézkedése, hogy Hajduszoboszló város közönségétől a temesvári ut fedezésére 200 korona segély kéressék; továbbá, hogy a költségek fedezésére 2 felolvasással egybekötött nagy hangverseny rendeztetik, melyek egyikén, július hó végén Lengyel Imre elnök fog külföldi uti tapasztalatairól szabad előadást tartani. Egy néhány belkörü indítvány le tárgyalása után Lengyel Imre elnök a gyűlést bezárta.

— **A korcsolya egylet** február 11-én a kaszinó helyiségében táncmultságot rendez. E multság iránt a korcsolyázó hölgyek és urak között általános érdeklődés nyilvánul.

— **Esküvő.** Vámos Ferencz, a Hajdumegyei Takarékpénztár egyik könyvelője február 10-én délelőtt 11 órakor fogja tartani esküvőjét Hajdunádudvaron Bárány Etelkával, Bárány József hajdunádudvari lakos kedves és szeretetreméltó leányával. A szülők Weiszberger

Mór és neje Hajduszoboszlón, továbbá Bárány József és neje Hajdunádudvaron a napokban bocsátották ki gyermekeik egybekeléséről szóló értesítésüket. Az egybekelendő házaspár ugyanaznap délután 3 órakor egyházilag is meg fog áldatni.

Közbirtokossági közgyűlés.

A pusztangyalházi közbirtokosság tegnap d. e. tartotta meg évi rendes közgyűlését Kovács Gyula orszgy. képviselő elnöke alatt. Az 1902-ik évről szóló elnöki jelentés tudomásul vétetett. A gazdasági tanács azon jelentése, mely szerint a múlt évben 21.906 K. 81 f. bevétellel szemben 19.403 K. 43 f. kiadás s így 2503 K. 38 f. maradvány volt, szintén tudomásul vétetett s a megvizsgált számadás elfogadtatott. A jövő évi költségvetést 15.031 K. 23 f. bevétel és 14.496 K. kiadás mellett a közgyűlés jóváhagyta, a kért fizetésemeléseket ellenben megtagadta. Kimondta a közgyűlés, hogy az idegen, illetve Szoboszlón nem települt bérlők a bérelt terület után járó legelő illetőségeiknek csak felét használhatják, fele része marad közhasználatban; — kimondta továbbá, hogy senki sertés legeltetési jogát el nem adhatja, azonban saját tulajdonában levő másnemű jószág legeltetésére felcserélheti.

— **A februári időjárás.** Meteor, a kiváló szegedi tudós írja: a január 28-iki csomópont hatása igen változó, felette nyugtalan, izgalmas napokat vezet be. A légköri változások csapadékos, szeles vagy viharos jellegűeknek ígérkeznek és maximális hatásokat 29, 30-án érik el. A csapadék lehet hó vagy eső, vagy vegyesen mindkettő. Ezen izgalmas erőhatást a február 2-iki csomópont hatása csillapítani fogja, de miután gyenge erejűnek ígérkezik, így nyugodtá még alig teszi azt, a melynek folytán a jövő hét majdnem egészben ily változatos időt ígér. Február hó változási csomópontjai 2., 6., 13., 20., 25., 28-ra esnek. Február tehát változó lesz.

— **Hajduszoboszló város házi** pénztárában az 1903 évi zárszámadások befejeztettek. Volt a múlt évben készpénzbevétel 261,176 K. 69 fillér, kiadás 259 818 K 61 fillér, így a készpénz maradvány 1358 K 08 fillért tesz ki. Kötvényekben és takarékpénztári betétekben befizetett 466 971 K 09 fillért, ebből kiadás történt 29.072 K 04 fillér, maradt 437.899 K 05 fillér értékű kötvény és takarékpénztári betét. A részletes számadásokat jövő számunkban fogjuk ismertetni.

— **Iskolalátogatás** volt a helybeli ev. ref. elemi iskolákban a múlt héten. Simon Károly és Padrah Sándor egyházmegyei iskolavizsgálók látogattak meg az iskolákat osztályonként. Kedden este a tanítótestületet értekezletre hívták egybe és közölték észrevételeiket. Az iskolalátogatókat első napon Soltész László lelkész, második nap Fekete Sándor főgondnok fogadta vendégeül.

— **A Vörös kereszt egyesület** hajduszoboszlói fiókja a múlt vasárnap délután tartotta meg évi rendes közgyűlését Adler Farkasné urnó elnöke alatt. A számadások rendben találtattak és az évi jelentés a központba beküldetett.

— **Gyászrovat.** Sáry Lajos városi képviselő, helybeli birtokost súlyos csapás érte. Erzsike leánya, ki az elemi iskola negyedik osztályának volt kitűnő növendéke, kedden délelőtt hosszú, kinos és gyötrő betegség után elhunyt. Az elhunyt kis leányka temetése csütörtökön délelőtt ment végbe az ev. ref. temp-

lomban tartott ima után az ismerősök, barátok nagy részvéte mellett. Vigasztalódást kívánunk a megszorodott szülőknél!

— **Névnapok.** Az elmúlt héten tartották névnapjaikat Károly napja alkalmából B. Nagy Károly, Császi Károly, S. Czegléd Károly, Kiss Károly (III. tiz.) Korpos Károly városi képviselők, Márton Károly ev. ref. tanító, B. Nagy Károly (VI. tiz.), Czegléd Károly birtokosok és Kerekes Károly iparos. Mindegyik Károlyt a jó ismerősök és barátok egész serege kereste fel. [Jó is volna már ez mind, csak borunk teremne elég s a mi kevés terem, annak az izét a fogyasztási adóval ne keserítsék el. Szerkesztő.]

— **A hajduszoboszlói függetlenségi és 48-as Kossuthkör** február 8-án este 6 órakor saját pénztára javára zártkörű táncmulatságot rendez. A mulatság a kör helyiségeiben tartatik meg. Vendéglős Szabó Sándor lesz.

— **A dalegylet** ma este 8 órakor hangversenyt rendez a »Bika« vendéglő nagytermében. Belépti díj 1 korona. A dal-estély iránt általános érdeklődés nyilvánul.

— **A vasut-utczai polgári olvasó-kör** ma este saját helyiségében zártkörű táncmulatságot rendez.

— **Nem sikerült kuruzslás.** Egy hajduszoboszlói hetedik tizedbeli lakos a múlt évben súlyosan megbetegedett, doktorhoz azonban nem fordult, hanem Pápai János hajduszoboszlói hatodik tizedbeli lakoshoz, hogy kellemetlen betegségére adna neki gyógyírt. Pápai adott is, de biz az nem használt, pedig a kuruzslás díját, hat koronát a betegtől megvette. A páciens betegsége folytonosan rosszabbodott, a kuruzslási szerek felmondták a szolgálatot, de nem így Pápai. Ő a követelőzésekkel nem hagyott fel. Ennek a következménye az lett, hogy a páciens és orvosa összekülönböztek. A páciens egy valóságos orvoshoz fordult, a ki 35 nap alatt tudta jóvá tenni a kuruzsló elhibázott munkáját. Felgyógyulván a jól megkuruzsolt férfit, első dolga volt a rendőrséghez fordulni és Pápaít feljelenteni. E feljelentés következtében a debreczeni kir. ügyészség a vizsgálatot elrendelte Pápai ellen. A tanúk ellene vallottak Pápainak.

— **A vasut-utczai polgári olvasó-kör** január hó 24-én délután 2 órakor tartotta meg évi rendes közgyűlését saját helyiségében. Pénztáros István elnök kimerítő jelentést terjesztett be a kör évi működéséről, állapotáról, különösen megnyugtató hatása volt, hogy a kör tagjainak száma 132-re szaporodott. Köszönet szavaztatott egyes tagoknak szives adományozásáért, így Czegléd Lajosnak gyászlobogó készítéséért, özv. Pap Lajosnénak 50 drb. könyv adományozásáért, Grósz Nagy Ferencz urnak a Mátyás Diák lapért, G. Tóth Mihály urnak 20 koronáért és Soós Mihály urnak a Szabadságharcz története című diszkönyv adományozásáért. A beterjesztett 1902 évi zárszámadás és az 1903 évi költésgetés változatlanul elfogadtatott.

— **Sorozás.** A f. évi fősorozásra szóló tervezetet a hadkiegészítő parancsnokság már közzé tette, mely szerint a 39-ik hadkiegészítő parancsnokság területén a sorozás f. évi márczius 1-én veszi kezdetét s tart április 31-ikéig bezárólag.

A hajduszoboszlói járáshoz tartozó ujonczok vizsgálata Kábán márczius 16-án kezdődik s öt napon át folyik; a 6-ik nap a mozgósítási iratok megvizsgálására van szána.

— **Mikor lesz a sorozás Szoboszlón?** A Szoboszló városi ujonczok április 17-én pénteken állanak elő, 19-én a katonai nyilvántartások és a mozgósítási iratok vizsgálatnak meg.

— **Az »Egyetértés«**-ben a női termetről érdekes cikksorozat indult most meg. A felvetett kérdéshez Lengyel Imre helybeli kir. táblai bíró is hozzászólott s a következőket írta:

A »Egyetértés« által elmésen felvetett, a női termetre vonatkozó, arra a kérdésre: »Minden áron karcsuságra kell-e a nőnek törekedni?« — én is felelek.

Ha Fadrusz mester a mai modern nőt antik modorban, ruházat nélkül híven szoborba öntené, egy rendkívül komikus alak tárulna szemünk elé.

Mert a fűzővel karcsusított nőnek egyik testrésze hatalmasan kifejlődik és ez aztán nem csak aránytalanná, de idomtalaná is teszi a női termetet, melyet ezrivel lehet látni, p. o. Osztenében a tengerben.

A világ nagy muzeumaiban levő számtalan Vénus, Junó, Flóra között csak egy sincs hasonló a mai karcsura nyomorított női termethez.

Párisban a Louvre egyik földszinti termében, melynek bejárata felett ezen felírás áll: »Salle de la Venus de Miló«, az egyedül elhelyezett világhírű »Milói Vénus«-nak alig valamivel keskenyebb a dereka, mint a két váll közötti távolság és erről a kezetlen szoborról tartjuk azt, hogy a női testet utólérhetlen tökéletességben és szépségben állítja elének.

A mai karcsu hölgyek, nézzék meg, de jól, azt a csoda bűbájos szobrot és soha sem fogják többé azt képzelni, hogy az ő termetük tökéletesebb.

Nem kell tehát karcsuságra törekedni és nem különösen a fűző útján kontempált karcsuságra!

Az érdekes fejtegetést mi is szívesen magunkéva teszszük, mert a fűző voltaképpen nem egyéb, mint testnyomorító.

— **Eltűnt városi vendéglős.** Hajduszoboszló város közönsége nagy bajban van a vendéglőseivel utóbbi időben. Nem tartozunk azok közé, a kik valakit egyoldalul elítélnek s ez által bárkinek is anyagi és erkölcsi kárt tesznek. Legkevésbé tehetjük azt jelen esetben, mikor a városi vendéglősnek ügyei a felsőbb hatóságok előtt állanak s így azoktól várjuk

a döntést. Azt azonban nyíltan ki kell jelentenünk, hogy Szoboszló város közönsége méltán elvárhatja, hogy azon kellemetlenkedések véget érjenek már egyszer, a melyek itt a múlt évben a »Bika« vendéglő bérlője s az illetékes hatósági közegek között lejátszódtak. Vagy megfelel a vendéglős a közönség igényeinek, vagy nem. Ha megfelel, maradjon helyén és igyekezzék a közönség bizalmát megnyerni és kiérdemelni. Ha nem felel meg, ez esetben felesleges a huza-vona, a viszálykodás, a kellemetlenkedés; akkor mozdíttassék ki onnan. Nehány héttel ezelőtt olvastuk a volt vendéglős vejének, Steinberger Samu-nak hirdetését, mely szerint Szoboszló város vendéglőjét, a »Bikát« ő vette át apósától s ma városszerte beszélnek és való tényként, teljes bizonyossággal emlegetik, hogy a város vendéglőse eltűnt Szoboszlóról s meg sem akar állani Amerikáig. Szeretnénk, ha csak egy kéjutazásról volna szó jelen esetben s e hírünk megcáfoltatnék. A város méltósága megköveteli, hogy az ilyen dolgoknak még a lehetősége is ki legyen zárva és hogy a jelenlegi példatlan helyzet a közönség teljes megaláztatására rendeztessék. Ez érdeke a vendéglősnek, érdeke a városnak is. A zavaros helyzetben most már azt sem tudjuk, hogy a városi vendéglősnek ez idő szerint ki is hát a vendéglőse. Véleményünk szerint bármi okból távozott is el Steinberger, a vendéglőt a lejáratástól feltétlenül meg kell óvni. Régióta tart ez a nyomorúságos állapot a városi vendéglősben s most, hogy Steinberger eltűnt, valószínűleg valami perpatvarból kifolyólag, alkalmat adott nekünk fenti nézetünk elmondására. Gondolkozzanak rajta az illetékes tényezők.

Szerkesztői üzenetek.

D. S. Hajduböszörmény. Értesítését köszönettel vettük. További buzgólkodását kérjük. Az illető lappéldányokat postán fogjuk küldeni. A levélben említettettek közül csak M. S. ur fizetett elő.

Kubiusz. Helyben. Mihelyt lehet, sort kerítünk rá.

Sz. A. Nagy-Kálló. A megírt feltételekhez hozzá járulunk.

K. J. Balmazújváros. A verset megkaptuk, mihelyt lehet, közre adjuk. Annyit azonban megjegyzünk, hogy nem csak ilyeneket, hanem másnemű tudósításokat is kérünk és várunk.

D. Suhogó. Debreczen. Bizony azt hiába vártuk, a héten sem érkezett, pedig szinte ráartottunk. Jövő héten feltétlenül kérjük.

Kritikus. Helyben. Az embernek is természete a függetlenség felé való törekvés s ez többé-kevésbé sikerül is, ha bár csak keveseknek. A politikában is meg van ez. Természetes, hogy úgy az egyéni, mint a politikai függetlenség ezer és ezer oldalról van korlátozva.

Szervusz Barátom!

Hová mégy?

Megyek **Pap Antal** műóráshoz az óráim javíttatni mert Hajduszoboszlón csak egyedül ő tudja megcsinálni jól és olcsón, tehát csakis a »Hajdumegyei Takarékpénztár« alatt levő órás üzletbe vigye mindenki óráját javíttatni.

A t. közönség figyelmébe!

Tisztelettel van szerencsém tudatni, hogy a debreczeni szőlő- és bortermelő szövetkezet elnökének, nagyságos Szabó Lajos urnak a borait megvettem s ezeket a kitűnő rizling borokat igen jutányos árban árusítom el. A bor házhoz hordva öt literen felül olcsóbb, mint az üzletben.

Jelentem továbbá, Logy Budapestről kitűnő gyári töltésű Dréher féle dupla márcziusi és király sört rendeltem korona dugókkal ellátva s azokat állandóan raktáron tartom és igen jutányosan árusítom. A ki egyszer meggyőződik róla, soha sem iszik másfajta sört.

Szives pártfogást kér

kiváló tisztelettel
Szabó Sándor
vendéglős.

A nyomdában egy
ügyes fiu tanulónak
felvétetik.

A kinek szép bajusza nincs,

az használja csupán a

hires Hajdusági pedrót,

mely egyedüli legjobb bajusznövesztő és bajuszapoló az összes eddigi bajuszpedrők között. A bajuszt szép állásban tartja, nem töri, nem tépi ki és sohasem keményedik meg. A legjobb anyagokból készül, terpentint nem tartalmaz. Kellemes illatu és sohasem avasodik meg.

Az országban mindenütt kapható gyógyszerárakban és üzletekben, fehér és barna színben, gyönyörű dobozban, kis doboz 10 kr, nagy doboz 20 kr. Viszont elárusítóknak engedmény.

Egyedüli készítő:

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerész,
Hajduszoboszlón, Batthyányi-utca,
360. sz. a.



Van szerencsém a t. cz. közönség szives tudomására hozni, hogy üzletemet ujabban direkt forrásból beszerelve a legfinomabb

bor és szeszes italokkal rendeztem be.

Ajánlom kitűnő minőségű valódi martinkai asztali ó-boromat, továbbá legjobb minőségű cognacomat. Kizárólagos raktárom van valódi **Batte Axe tea-rumból**, vanília likőrből, szerémi szilvórium, törköly és belföldi ivó-rumból.

Orosz Karaván-theák, ugymint Suchoung, Mandarin, Pekkó és császár vegyíték.

Valódi alpesi thea sütemény.

Cognac. Pezsgő: Jockey-Klub.

Figaró-Sec.

Ezenkívül ajánlom függő és asztali lámparaktáromat és mindennemű fűszer és kávé különlegességeimet pontos kiszolgálás mellett a legjutányosabb árban.

Szives megkeresést kér

tisztelettel

György Géza.



**DONOGÁN és
SOMOSSY**

Kunz József és Társa utódai.

Debreczen, Kistemplombazár.

Menyasszonyi kelengyék,
uri és férfi fehéreneműek,
szőnyegek és divatáruk
nagy raktára.

**BÁLI
UJDONSÁGOK!!**

Balla Mihály

magyar és német szabó

Debreczen, Csapó és Vár-utca sarkán

(a csizmadia árucarnokkal szemben.)

Magyar és német ruha
raktár!

Bel- és külföldi szövetek
nagyraktára!

Kalap és sapka raktár!

Megrendelésre alkalmi és gyászruhák
a legújabb divat szerint 12 óra alatt
készítettnek el.



